

脉滴速过快后出现降压作用，即与此有关。川芎嗪尚可改善胃肠道微循环，促进营养物质的吸收⁽⁸⁾，另川芎嗪组用药后几乎所有孕妇食欲、食量增加，推测与此有关。本研究显示用川芎嗪后，IUGR 者母血 SOD 及 GSH-Px 活力明显上升，LPO 水平降低，从而抑制 TXB₂ 的合成。川芎嗪组总有效率达 95.7%，母儿各项异常变化在孕 34~37 周左右恢复正常，新生儿体重也明显高于氨基酸组，说明川芎嗪是治疗 IUGR 的有效药物之一，单独营养疗法虽有一定效果，但不能使病变完全恢复，且有报道 IUGR 孕妇与正常孕妇血浆必需氨基酸及支链氨基酸的浓度无显著差异，如在应用血管扩张剂改善 UPFC 的前提下，辅以氨基酸治疗，则效果更佳。

参 考 文 献

- 季健平, 吴再斌, 刘岐山, 等. 超氧化物歧化酶超微量快速测定法. 南京铁道医学院学报 1991; 10: 27—29.
- 夏奕明, 朱莲珍. 血和组织中谷胱甘肽过氧化物酶活力的测定方法 L-DTNB 直接法. 卫生研究 1987; 16(4): 29—32.
- 钟福孙, 胡文尧, 冯 驰. 硫代巴比妥酸比色法测定血清过氧化脂质. 临床检测杂志 1986; 4(3): 129—130.
- Xu Jianping. Color doppler monitoring the utero-placental-fetal circulation variety of normal pregnancy and intrauterine

- growth retardation. Journal of Tongji Medical University 1997; 17(2): 110—114.
- 郭锡熔, 陈荣华, 钱岭梅, 等. 正常孕妇血清抗氧化状态的研究. 中华妇产科杂志 1993; 28(9): 527—529.
- Sekiba, Tamotsu. Changes of lipid peroxidation and superoxide dismutase activity in the human placenta. American Journal of Obstetrics and Gynecology 1979; 135(3): 368—371.
- Wickens F, Willkins MH, Lunec J, et al. Free radical oxidation (peroxidation) products in plasma and abnormal pregnancy. Ann Clinical Biochem 1981; 18: 158.
- 赵世民主编. 医学自由基的基础与临床. 济南: 山东大学出版社, 1993: 212—216.
- 北京制药工业研究所. 川芎有效成份的研究Ⅱ. 四甲基吡嗪(川芎嗪)的药理研究. 中华医学杂志 1977; 8: 464—466.
- Wang Yangping, Walsh SW, Guo JD, et al. Maternal levels of prostacyclin thromboxane, vitamin E and lipid peroxides throughout normal pregnancy. American Journal of Obstetrics and Gynecology 1991; 165(5): 1690—1694.
- 赵根尚. 超氧化物歧化酶及川芎嗪对家兔组织缺血心肌再灌注损伤的影响. 中西医结合杂志 1991; 11(3): 229—231.
- 陈学忠. 川芎嗪、丹参对体外培养成纤维细胞的作用. 中西医结合杂志 1987; 7(9): 547—548.

(收稿: 1997-05-25 修回: 1998-01-10)

中成药临床应用也要辨证

赵新乡

临幊上有时会看到这样的情况，一些西医大夫只要看到患者得了感冒，就一概让患者服用感冒清热冲剂或银翘解毒冲剂。殊不知中医不但讲辨病，而且讲辨证。辨证是论治的前提和依据，只有明辨症候，才能对症下药，做到药到病除。否则会适得其反。感冒，中医分外感和内伤两大类，其中外感又分为风寒感冒、风热感冒和暑湿感冒；内伤又有气虚感冒和阴虚感冒。每种感冒都有自己的特殊症候，在治疗上应分别采用辛温解表、辛凉解表、清暑祛湿解表、益气解表和滋阴解表几种方法。比如临幊上最常见的风寒感冒和风热感冒，其症候和治疗就截然不同。风寒感冒恶寒重，发热轻，头身疼痛明显，鼻塞流清涕，舌质正常，苔薄白而润，脉浮或浮紧，治宜辛温解表。风热感冒发热重，恶寒轻，口渴，鼻塞流浊涕，咽痛或红肿，舌边尖红，苔薄

白或薄黄，脉浮数，治宜辛凉解表。感冒清热冲剂和银翘解毒冲剂都是治疗外感药，但二者的功能是不同的，前者的作用是疏风散寒，解表清热，主治风寒感冒；后者的作用是辛凉解表、清热解毒，主治风热感冒。如果用银翘解毒冲剂来治风寒感冒，用感冒清热冲剂治疗风热感冒，就违背了中医“寒者热之，热者寒之”的治疗原则，不但不能治好疾病，反而会加重病情。

再如腰痛，治疗上也大不相同。同样是肾虚引起的腰痛，有肾阳虚和肾阴虚两种，不能认为肾虚引起的腰痛就都服六味地黄丸。六味地黄丸是滋补肾阴的，它对肾阴虚引起的腰痛才对症。如果患者是肾阳虚引起的腰痛，则应服用金匮肾气丸或右归丸来温补肾阳。

因此，西医大夫不但要熟悉西医理论，也应该了解中医基本知识和中成药的药物组成、主要功能，根据病情需要灵活运用，以提高疗效。

(收稿: 1998-01-24)